



## 市农科院给特早熟节水抗旱稻找到“黄金搭档”

田头“菜+稻+玉米”和谐轮作 农民实现增产增收

A2·要闻

## 咖啡馆搬进稻田 “咖啡+”正吸引青年筑梦乡村振兴

青浦方夏村“第二届一稻乡旅咖啡文化节”让乡村文旅产业绽放更多可能

A4·动态

## 本市正致力于培育全优型检测人才队伍



□记者 曹佳慧 摄/记者 杜洋域

实验室内,基层农产品检测员们屏气凝神仔细答题,小心地移取溶液,摇晃试管使溶液充分混合……11月19日,2022年第二届上海市农业行业职业技能竞赛暨第十一届市农产品检测技能竞赛在上海食品科技学院举行。

今年共有来自8个区的35名选手参赛,参赛人数达到近三年新高,参赛选手中“85后”青年技术人才占据了半壁江山。本次竞赛以弘扬工匠精神为引领,以培养专业技术人才、切实提高基层农产品检测人员的专业技能水平为目的,致力于培育并组建一支知识型、技能型、创新型的全优型检测人才队伍,发挥“以赛促学、以赛促训、以赛促建”精神,构建高质量检测人才培养的长效机制。

今年的竞赛在理论知识考试、实验操作考试两大传统环节的基础上,首次增设模拟操作环节。利用新型检测设备3D仿真模拟软件,实现所有参赛选手同一时间线上作答,突破了检测竞赛场地对于检测仪器要求的限制。同时,由模拟系统通过预设的打分点直接评分,规避了人工评分漏判、误判的风险。经过角逐,来自嘉定区的殷方芝获得个

人一等奖,松江区农产品质量安全中心获得集体一等奖。

据介绍,上海市农产品质量安全检测体系建成已有十多年。该检测体系是本市农业行政主管部门依法行政及科学决策的重要技术支撑,在本市推进都市绿色农业、市场准入和准出制度以及在农产品质量安全监管、风险评估、品质提升、预测预警等方面作出了重要贡献。

农产品检测技能竞赛是全面提升本市检测人员业务素质 and 检测能力的重要舞台,各区所在检测机构和专业技术人员长期以来在检测岗位上勤奋苦练、默默奉献,同时在历届技能竞赛活动中,认真筹备、积极参赛,表现出良好的精神风貌和技术水平,收获了硕果累累的荣誉。

本次竞赛由上海市农业农村委员会、上海市人力资源和社会保障局、上海市总工会主办,上海市农产品质量安全中心、上海市农业广播电视学校、上海食品科技学院联合承办。市农业农村委党组成员、副主任方芳出席开幕式。市农业农村委农产品质量安全监管处、干部人事处、系统工会工委负责同志和市农产品质量安全中心、市农业广播电视学校、上海食品科技学院及金山区农业农村委负责人参加开幕式。

## 加强基层农产品质量安全网格化监管

市农业农村委开展线上专题培训

□通讯员 陈炎

为做好新修订的《农产品质量安全法》宣贯,进一步加强乡镇农产品质量安全网格化管理工作,规范农产品抽样监测工作,提升农产品质量安全监管工作效率,推进食用农产品承诺达标合格证制度,市农业农村委农产品质量安全监管处近期组织开展了基层农产品质量安全监管线上专题培训。

本次培训邀请了市农产品质量安全中心、市农业农村委执法总队相关专家,对《农产品质量安全法》、

农产品监管执法工作要求、食用农产品承诺达标合格证及追溯工作、农产品例行监测及监督检查情况介绍和注意事项等相关知识进行了讲解。同时,结合食用农产品“治违禁 控药残 促提升”三年行动查处的典型案例,深入剖析案情,分析风险防控的关键点。

通过本次培训,参训人员对基层农产品质量安全监管网格化工作的重要性有了更加深刻的理解,为掌握农产品质量安全法修订的精神实质和主要内容、落实各项法定制度和措施、巩固农产品质量安全稳

定向好发展态势打牢坚实基础。

下一步,本市将以贯彻落实新修订的农产品质量安全法为契机,毫不放松抓好“治违禁 控药残 促提升”三年行动,扎实推进乡镇网格化管理等重点工作,强化农产品上市前监督抽检,不断巩固农产品质量安全稳定向好态势,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。

各区农业农村委农产品质量安全监管相关工作负责同志、各镇农产品质量安全监管站负责人、监管员、协管员共1200余人参加了线上培训。

## 探索农村“宅经济”合作模式 打造乡村聚落新空间

>>> A5·关注

## 金山区朱泾镇: 以工代赈激活乡村振兴“原动力”

>>> A8·新农村